

团结澳门社会，融入国家大局

访澳门特区第五任行政长官贺一诚



▲贺一诚接受新华社记者专访(8月30日摄)。新华社记者张金加摄

行业适合在澳门发展，是特区政府需要认真考虑的问题。澳门的月工资中位数已达约2万澳门元，找到合适的产业支撑这样的工资水平并不容易。此外，澳门还面对东南亚地区的竞争，发展劳动密集型产业缺乏竞争力。

贺一诚希望中央各部门能够给予澳门特区适当的帮助。如，澳门特区在制约方面具有独特优势，内地也有庞大的市场，希望能够利用澳门和欧盟的关系网，把国际先进的设备和人才引进过来后，在澳门制造再推广至内地。

贺一诚说，博彩业是澳门的一个传统资源，博彩业保持健康的发展，对澳门能够持续发展，居民能够安定生活都很重要。

他表示，澳门有67万人口，综合开支每年达到1033亿澳门元，其中博彩业带来很大的税收收入，对医疗、教育、养老等福利事业发挥着支撑作用，其他行业暂时没有办法立刻取代博彩业。

找准定位“磨好刀”

澳门要做好大湾区重要一员

谈到澳门如何参与粤港澳大湾区建设和融入国家发展大局，贺一诚表示，澳门居民中还有不少人有误解，认为到了内地才是到了大湾区，而澳门不是大湾区。“所以我和年轻人讲，你们今天坐在这里提问，就是粤港澳大湾区，我们是其中的十一分之一。我们不是一定要到了内地，才是参与大湾区发展。”

贺一诚强调澳门自己首先要“磨好刀”，做好准备，才能和兄弟城市配合好，与大湾区共同发展。

今年初出台的《粤港澳大湾区发展规划纲要》将澳门列为4个中心城市之一，要发挥核心引擎的作用。贺一诚指出，澳门的定位很清晰，就是一个中心、一个平台、一个基地。澳门发展中医药产业、文化交流基地，还可以慢慢带动中山、珠海的旅游产业。

贺一诚说，大湾区11个城市里面，澳门有

比较深厚的中西文化交流的历史传统，其他城市替代不了澳门。澳门可以在做好文化交流之后，再将其逐步转化为产业。

“澳门400多年的中西文化交流历史，留下很多宝贵遗产，比如远东第一个灯塔、远东第一所大学等，我们还没有充分发掘。在大湾区规划中，我们要找准自己的位置。”贺一诚说，大湾区每个城市把定位找准之后，才能密切配合，找准定位也是澳门需要做的事情。比如澳门和横琴怎么合作发展，怎么发挥好各自的优势，这对澳门很重要。

他强调，澳门一定要做好文化遗产保护工作。澳门有很多文物和文化遗产，有土生葡人文化，有很多特色美食，都要保护好。“道理很简单，制造一个比原来更漂亮的新东西虽然很简单，但那不是历史的原貌。”

优化民生资源投入

缓解社会“夹心层”人群负担

贺一诚在参选政纲中提出涵盖共治治理、经济多元、民生建设、人才培养和文化合作的五大施政构想，其中对民生领域着墨甚多。贺一诚说，目前特区政府投入的资源已经不少，如果再增加投入财政负担会比较重，当前更重要的是如何优化资源的调配。

他表示，澳门的土地资源有限，年轻人购房压力较大，此外，澳门社会也存在“夹心层”人群，澳门的社会房屋为低收入人群设定了收入上限，“夹心层”人群无法申请，而普通商品房他们又无法负担，只能借助上一代的帮助才能完成置业。

“如果这个问题能够缓解或解决，年轻人可以置业，老年人也可以安享晚年。这不仅是住的问题，也牵涉到老百姓不满意、不开心、生活过得好不好。”贺一诚说。

谈到澳门居民普遍关心的旧城改造，贺一诚表示，这是他面对的“最大困难”，但“走好第

一步后，旧城改造还是可以有所作为。”他说，只要有改造成功的社区让其他居民看得见摸得着，大家就愿意跟进。

关心青少年成长

坚守爱国爱澳核心价值

谈到澳门青少年教育和思想状况，贺一诚表示，从小学到高中，澳门大部分学校正确地执行了爱国爱澳教育方针，现在包括很多教会学校在内，都能正确地引导学生，中学生的出路也比较宽，无论是到内地还是留在澳门，升入大学的机会很多。

贺一诚也坦承，由于澳门产业比较单一，很多年轻人大学毕业后只能选择博彩业等服务行业。他认为，在这方面特区政府要加强引导，产业结构要与大学中的相关课程配合好，为年轻人谋求更多的就业出路。

爱国爱澳一直是澳门社会的核心价值，也深入到各阶段的教育中。贺一诚表示，澳门的教育界人士提出本地还缺乏一个爱国爱澳和国情教育基地，因此希望开辟一个展示中国近代以来历史发展的固定展馆。“我觉得这个想法很好，就像澳门每年搞一次国家安全教育展一样，应该有个固定展馆。”

贺一诚表示，爱国爱澳和国情教育“光有课本不够”，在有关的历史实物展览方面，内地的有关历史影片要多看，年轻人要多了解国家的历史。

他说，到爱国爱澳和国情教育展馆参观可以作为学生的必修课，让学生通过参观了解和体验，增加对国情的感性认识，了解国家今天的发展成绩来之不易。

从立法会主席到行政长官

角色转换促行事更贴近民情

贺一诚曾任第九至十三届全国人大代表、全国人大常委会委员，也曾担任澳门特区第五、第六届立法会主席，经验丰富，对国家方针政策和对澳门实际情况都有着深刻理解。

“在全国人大的工作中学到了很多。”贺一诚说，除了全国人大会议，他每年还要参加6次全国人大常委会会议，每次约一周时间，因此有很长时间在北京，对国家的发展历程深有体会。常委会中的同事们在改革开放、法律建制、国家政策等方面，也有很多不同角度的看法，让他深受启发。

“从他们的看法、他们的观点、他们的包容、他们的见识中，我可以看到国家在这些年的发展。”贺一诚说。

贺一诚担任全国人大常委会委员近20年，见证了多项法律的制定、修改、完善。他表示，这20年是中国法制建设高速发展的时期，国家对全面依法治国工作非常重视，抓得很紧。

谈到从立法机关到特区行政长官的角色转换，贺一诚表示，他曾经担任过特区行政会委员，有在特区政府部门工作的经历，因此并不陌生。十年来在立法会的工作经历，让自己考虑问题时更贴近社情民情，未来推出政策前也会提醒自己是不是贴近百姓需要。

“比如说长远看这个政策是好的，但民众暂时不理解，如果你能够把这个事情讲清楚，老百姓的心就会减少。按照我在立法会十年的经验，沟通和贴近，是我们的行政上面需要做的事情。”贺一诚说。

量，众人的事情由众人商量。70年来，这样生动而质朴的民主实践图景，在神州大地上，每天都在发生。

新中国成立初期，人民政府还权于民，废除保甲制度，建立居民委员会，从那时起，实践“人民民主管理城市”理念的居委会制度取代了保甲制度。

如今的中国，城乡基层民主有序发展，以城乡乡(居)民自治为核心，民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督为主要内容的基层群众自治制度基本建立。

倾听人民呼声，顺应人民期待，不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，才能调动人民积极性，让民主更有活力。

在浙江，民生实事项目人大代表票决制正在全省推行。

农村公路提升改造、回迁安置房建设……新机制使民生实事由“政府自己定自己办”转变为“群众提、代表决、政府办、人大评”，政府决策由“为民作主”变为“由民作主”，老百姓最终成为项目的受益者。

四川眉山市丹棱县的乡村，家家户户房漂亮、院整洁，村村水清亮、路通畅。这样一幅美丽的农村图景，得益于群众广泛参与，治理了过去令人头疼的“垃圾难题”。而四川还有很多农村地区，创新议事协商形式，保证直接行使民主权利，充分发挥了农民在乡村治理中的主体作用。

截至2017年，全国农村普遍开展了9轮以上村村委会换届选举，98%以上的村村委会依法实行直接选举，村民参选率达95%；居民委员会换届选举参选率达90%以上。

让每个人的智慧闪光，融入国家治理大格局，“中国式民主”因此生机勃勃。如同参天大树，中国的民主深深扎根在神州大地的“土壤”中，不断得到滋养，逐渐枝繁叶茂。

70年来，我们坚定不移推进人民民主，为的就是不断扩大人民有序政治参与，让人民实现内容广泛、层次丰富的当家作主；为的就是建设了解民情、反映民意、集中民智、珍惜民力的决策机制，增强决策透明度和公众参与度，保证决策符合人民利益和愿望。

回首过往，民主的进程栉风沐雨；展望未来，民主的脚步愈加坚定。

人们有理由相信，人民民主一定能在中华大地上焕发更加旺盛的生命力，在中华民族伟大复兴的征程中展现勃勃生机。

新华社记者

2019年6月29日，十三届全国人大常委会作出决定，国家主席习近平签署发布特赦令，在中华人民共和国成立70周年之际，对部分服刑罪犯予以特赦。

经过有关部门的有序高效工作，一批符合特赦决定规定的老年人、未成年人、女性罪犯在我国传统的中秋佳节前夕被依法释放。他们纷纷表示，感谢党和国家对他们的无比关怀，一定珍惜这来之不易的机会，做一个对社会有用、对家庭负责的守法公民。

“当我得知丈夫去世的消息时，想到家中还有年幼的孩子无人照顾时，顿时对生活 and 未来失去了信心，而习主席颁布的特赦令又给了我重生的希望，感谢习主席，感谢政府，感谢监狱警官在炎热的夏天为我奔波取证。”站在法庭上的刘某宏激动的心情久久未能平静，“中秋佳节马上就要到了，能够在这样的节日与家人团圆是我曾想到的事情，这个节日我会好好陪陪儿子。”

2018年，刘某宏因赌博罪被判处有期徒刑二年。服刑期间，不幸的事情在这个家庭发生，刘某宏的丈夫在2018年11月27日去世，留下了仅14岁的儿子小伟独自一人在亲戚家。“感谢特赦，让妈妈回家，我不再孤单了。”小伟说，他会努力学习，将来做有益于国家的人，回报社会。

2019年9月2日，湖南省长沙市中级人民法院审理认为，刘某宏完全符合特赦的条件，根据特赦令的相关规定依法予以特赦。

当天，刘某宏的丈夫也来到长沙市中级人民法院。他说，习主席的特赦令，让我们感受到了党和国家对女性的特殊关怀，让这个濒临破碎的家庭重拾往日的温暖。

在北京市监狱管理局所属天堂河女所，刚刚过完19岁生日的田某在北京市第二中级人民法院法官手中拿到了特赦裁定书。1年多前，失恋后的她开始沉沦，伙同他人实施敲诈勒索犯罪，最终获刑入狱，刑期1年10个月。

“被抓的那一瞬间，我的内心反而轻松了。”在随后召开的北京市监狱管理局特赦教育大会上，田某这样剖析自己：非法所得虽然让她吃穿用都比别人好，但依然难掩内心空虚。“我很清楚，那些钱是以伤害别人为代价，不是堂堂正正挣来的。”“经过综合评定，我们认为田某服从管理，学习认真，态度端正，在班内能够帮助学习吃力的罪犯学习，综合表现良好，无违法违纪行为。”天堂河女所副所长张拥春说。

2019年6月底，田某在所内每晚组织集体观看新闻联播时获悉了特赦这一消息。“看到自己符合犯罪的时候不满十八周岁，被判处三年以下有期徒刑或者剩余刑期在一年以下的特赦条件，我非常高兴、非常激动。”随后，田某就书写了申请书。2个月后，她迎来了人生的转折——特赦申请获批。

田某告诉记者，被赦了刑并不意味着赦了罪，以前对国家和社会造成的伤害要用一生来弥补。“在女所的这些日子，女儿有了很大改变。长大了，也懂事了。”从山西老家赶来接女儿的田某父亲告诉记者，党和政府的好政策让一家人中秋前夕可以团聚，万分感激。“我一定会倍加珍惜，履行好做父亲的责任，引导她走上正确的人生道路。”

同样属于特赦决定中第七类罪犯的张某海因犯诈骗罪被判处有期徒刑2年4个月，罚金3万元人民币，刑止日期为2020年3月29日。

海南省三江监狱刑执行科副科长吴清东告诉记者，特赦对象张某海在服刑期间主动将诈骗犯罪赃款7万元退给受害人并取得谅解；在三江监狱服刑期间做到认罪服法，服从民警管教，遵守各项监规制度，积极参加监狱组织的各项教育学习和生产劳动，没有发生违纪违规的行为。

张某海获特赦后的心情非常激动：“国家越来越强大，社会越来越进步，感谢国家和政府给我这次机会，早就盼着回家的一天。最想跟爸爸、妈妈、弟弟、外婆一起吃一顿中秋团圆饭，我现在特别想吃妈妈做的鱼。”张某海说，家里已经买好了月饼等他回家团圆。

每逢佳节倍思亲。现年77岁的乌尼某某做梦也没有想到，有生之年还能和家人再次团聚，还是在中秋佳节到来之际。2016年7月15日，乌尼某某因犯非法制造枪支罪被判处有期徒刑十年，那种绝望让他一度有了轻生的念头。

9月3日上午，四川甘孜监狱内，甘孜藏族自治州中级人民法院审判监督庭庭长袁军宣读了对乌尼某某的特赦决定。

已经在监狱中度过了三年多时间的乌尼某某激动得有些声音发颤。他告诉记者，学习了《中华人民共和国主席特赦令》，意识到自己符合第六类标准时，简直不敢相信。“监区干部也为我感到高兴，家人和乡亲们得知后也特别高兴。虽然我犯了罪，国家依然没有放弃我。”

“感谢习主席、感谢党对高龄、残疾罪犯的关心，让我叔叔在有生之年还能享受天伦之乐，中秋佳节能够与家人团圆。我们将以自家这个活生生的例子来宣传党和国家的好政策，带头遵纪守法。”紧紧搀扶着老人，乌尼某某的侄子乌尼乌合眼含热泪。

(记者刘奕湛、陈文广、熊琳、吴光于、刘邓) 新华社北京9月11日电

特赦令给了我重生的希望

中秋前夕一批特赦对象被依法释放

“中国面貌”系列述评

民主中国

70年中国面貌变迁述评之三

居民人均可支配收入从1949年的49.7元提高到2018年的28228元，扣除物价因素，实际增长近60倍；GDP占世界经济的比重，由1978年的1.8%上升到2018年的近16%；高铁营业总里程在短短10年内突破3万公里……一个个个人间奇迹在中国大地诞生。

制度唯坚持发展，方彰其生命；探索唯艰难困苦，方玉汝其成。

实践证明，中国特色社会主义民主政治制度，符合我国国情，反映人民意愿，顺应时代潮流，能够为国家富强、民族振兴、人民幸福、社会和谐提供政治制度保证，具有强大的生命力和优越性。

制度更加健全，渠道更加通畅

这是共和国宪法发展史、中华民族伟大复兴史上具有里程碑意义的时刻——

2018年3月11日下午，北京，人民大会堂。《中华人民共和国宪法修正案》高票表决通过，如潮的掌声，在万人大礼堂长时间响起。肩负全国各族人民的重托，行使宪法法律赋予的神圣职权，出席十三届全国人大一次会议的代表们在这次会议上，对宪法修正案草案进行了全面而细致的审议。

通过法定程序使党的主张、人民意愿成为国家意志，为国家发展擘画蓝图，凝聚广大人民的智慧和力量共同奋斗，这是人大代表依法履职的过程，也是人民当家作主的生动体现。

70年来，我国不断发展更加广泛、更加充分、更加健全的民主，从各层次各领域扩大公民有序参与，使广大人民群众反映意愿的制度更有参与，使广大人民群众反映意愿的制度更加健全、形式更加多样、渠道更加通畅。

“我从农民工中来，每天都在和新生代农民工打交道。”“95后”代表邹彬在全国人代会上积极为农民工代言。与西方不少议会由权贵精英组成不同，中国的人大代表来自五湖四海，各

新华社北京9月11日电(记者陈菲、涂铭)70年前，中国共产党团结带领人民开创了人民当家作主的历史篇章，走上了中国特色社会主义政治发展道路，为实现最广泛的人民民主确立了正确方向。

70年来，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，中国特色社会主义民主政治不断走向成熟和完善，为国际社会贡献了实现民主的中国方案。

方向决定前途，道路决定命运

每一个国家的发展，都有值得铭记的历史性时刻。

1954年9月，1200多位各地选举产生的全国人大代表齐聚北京，召开了第一届全国人民代表大会第一次会议，通过了《中华人民共和国宪法》，一个人民当家作主的新型政治制度由此在古老而崭新的中国落地生根。

方向决定前途，道路决定命运。98年前，中国共产党成立。自成立之日起，就以实现中国人民当家作主和中华民族伟大复兴为己任。

70年前，中国人民政治协商会议召开，通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》，确立人民代表大会制度是我国根本政治制度。

在中国共产党带领下，在自强、自立的过程中，中国人民选择了与西方截然不同的民主政治模式——社会主义民主政治。

“鞋子合不合脚，自己穿了才知道。”一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。”习近平总书记这样形象地比喻。

根植中国现实，这一制度有效保证了人民享有更加广泛切实的权利和自由，更加广泛深入参与国家治理和社会治理——

从“尊重和保障人权”写入宪法，到修改选举法实现城乡居民“同票同权”；从调整和每个家庭息息相关的生育政策，到修改赋予设区的市立法权为地方改革发展注入新活力……一系列制度和实践，实现了对民主理念和方法的建设性创新。

顺应时代潮流，这一制度展现出集中力量办大事，促进现代化建设各项事业发展、人民生活水平不断提高的独特优势——